
Metszetszemlélet 
az LMBTQ+ csoportban

Az interszekcionalitás, azaz metszetszemlélet egy olyan fogalom, amely azt hangsúlyozza, hogy egy adott 
személy társadalmi helyzete és az azon alapuló tapasztalatai többdimenziósak és összetett módon fonód-
nak össze. Ez azt jelenti, hogy egy személy többféle identitást hordoz magában (pl. életkor, akadályozott-
ság*, szociális és gazdasági státusz, szexualitás és vallás) és ezek az identitások egymásra hatással vannak 
és együtt befolyásolják a személy élményeit, esélyeit és elnyomásával való találkozását. 

Az interszekcionalitás ugyanakkor több, mint a rendszerszintű elnyomás és marginalizáció vizsgálata, 
ahogyan azt a többszörös, kisebbségi identitással rendelkező egyének tapasztalják. Fontos figyelembe 
vennünk azokat a társadalmi, politikai és ideológiai kontextusokat, amelyben ezek az identitások metszik 
egymást. Az egyik társadalmi kontextusban marginalizált identitás, egy másik kontextusban a hatalmi 
hierarchiában előnyként jelentkezhet (pl. roma származású nőként könnyebb munkát kapni, mint roma 
származású férfiként). Ez azt jelenti, hogy az interszekcionalitást „egy lencseként kell használni” a komp-
lexitás vizsgálatához, nem pedig olyan eszköznek, amely „csak kijavítást” biztosít e komplexitás kezelé-
sére.

Amikor a metszetszemlélet fogalmát az LMBTQ+ közösségre alkalmazzuk, azt jelenti, hogy az LMBTQ 
identitás nem egy homogén csoportot hoz létre, hanem számos más egyéni jellemzőkkel, társadalmi 
dimenzióval és tapasztalattal kombinálódik. 

https://www.colorado.edu/urop/curiosity-lab/reflect/your-intersectional-lens

*Medikális modellben fogyatékosságként jelenik meg egy személy testi, érzékszervi, képességbeli, mentális akadályozottsága. Ugyanak-

kor jelenleg a szociális modellben értelmezve az akadályozottság nem a képességek hiányából adódik, hanem azoknak a környezeti 

és szociális akadályoknak a következménye, amik gátolják az akadályozott személyek társadalmi részvételét. Ilyen értelemben a neuro-

diverzitás is ide sorolható. 



Pl. Egy neurodivergens 68 éves LMBTQ+ személy egyszerre tapasztalhatja meg a heteronormati-
vitás, épségizmus („normalitást, épséget” helyezi előtérbe) és agism (kor miatti diszkriminációt) 
negatív hatását. Többszörös identitású személyek a különböző csoportokon belül is gyakran ta-
pasztalnak diszkriminációt. pl. a fenti személy kirekesztve érezheti magát egy LMBTQ+ csoportban 
az épségizmus miatt, neurodivergens közösségben a heteronormativitás miatt. Ezek halmozott 
negatív élményekhez (pl. társas elszigeteltség, szégyen) vezethetnek, melyek megnövelik a testi és 
mentális megbetegedések valószínűségét.

Hogyan alkalmazzuk az interszekcionalitás len-
cséjét segítő szakemberként?
Az „interszekcionalitás lencséjén” keresztül meg
 érthetjük, hogy többféle interszekcionális iden-
titásokkal rendelkező LMBTQ+ személynek foly-
amatosan kell navigálnia a különböző kon tex  
tusokban, mint pl. család, kulturális terek, hit-
közösségek, LMBTQ+ terek, munkahely stb. Az 

„interszekcionalitás lencséjén” keresztül elismer-
jük, hogy ezek az egyenlőtlenségek együttesen 
nagyobb, vagy egyedi korlátokat hozhatnak létre 
és olyan stratégiák kidolgozása lehetséges, mely-
ekkel a kliensek megőrizhetik jóllétüket a külön-
böző terekben, anélkül, hogy egy konkrét iden-
titásra szűkítenék megélésüket.

Kritikai rátekintés saját kiváltásainkra, hatalmi stá-
tuszunkra

Ahhoz, hogy a metszetszemlélet 
keretét, lencséjét használhassuk sa-
ját hatalmunk és privilégiumaink, 
személyes és kulturális tapaszta-
lataink kritikai vizsgálata szükséges. 

Tárjuk fel, hogy milyen hatással voltak ezek a 
tapasztalatok saját elképzeléseinkre vagy meg-
győződéseikre! A segítő szakember szexualitása 
és/vagy neme és/vagy etnikai hovatartozása (stb.) 
befolyásolhatja az interszekcionális identitások 
mentén alkotott képet az LMBTQ+ személyekről. 
Az ilyen tapasztalatok gyökerezhetnek rasszizmus-
ban, transzfóbiában, homofóbiában, épségizmus-
ban, agism-ban stb. – melyek mindenkire hatnak, 
köztük a segítő szakemberekre is , és amikor eze-

ken az élményeken keresztül dolgozunk kliensek-
kel a korábbi előítéletekhez hasonló élményeket 
válthatunk ki belőlük. Az a képesség, hogy segítő 
szakemberként reflektálni tudjunk saját stá-
tuszunkra, vezethet minket afelé, hogy minél job-
ban megértsük a kliens EGYEDI tapasztalatait és 
szükségleteinek megfelelő stratégiákat dolgoz-
zunk ki. 

Ismerjük el a többszempontúságot és sok színűséget, 
vegyük figyelembe a kulturális kontextust

• Problémamegoldás helyett FELTÁRÁS! A 
hangsúly a különböző metszet identitások fel-

tárásán és nem a probléma forrá-
sának megtalálásán van. Ahelyett, 
hogy a figyelmünket egyetlen 
kisebbségi identitásra fóku-
szálnánk, tárjuk fel az egyének 

sokszínűségét, a diszkrimináció többszintű 
rétegét, amit a személyek az interszekcionális 
identitások mentén tapasztalnak. pl. egy roma 
származású LMBTQ személy kirekesztve érzi 
magát az LMBTQ közösségben a rasszizmus, 
roma közösségben a heteronormativitás miatt. 

• Legyünk tudatában annak, hogy a kliens ho-
gyan vélekedik az identitásával kapcsolatban 
egy adott időpontban, mivel az identitással 
kapcsolatos küzdelmei a napi események 
mentén változhatnak

• Segítsük az egyéneknek átgondolni, hogyan 
lehet minimalizálni a negatív élményeknek 
való kitettséget és növelni az ellenálló képes-
séget az ártalmas tapasztalatokkal szemben



A kiadvány a Sokszínű Egység: Az LMBTQI egyenlőség érvényesítése a szakmai 
szervezetek munkájában Magyarországon c. projekt keretében készült, amelyet 
az Európai Unió Polgárok, egyenlőség, jogok és értékek programja (2021-2027) 
támogat. A kiadvány tartalma csak a szerző(k) véleményét tükrözi, amely nem 
feltétlen egyezik meg az Európai Unió vagy az Európai Bizottság álláspontjával. 
Az Európai Unió és az Európai Bizottság nem vállal felelősséget a kiadványban 
szereplő információkért.

Kiadja a Háttér Társaság. A Háttér Társaság Magyarország 
legnagyobb és legrégibb jelenleg is működő leszbikus, 
meleg, biszexuális, transznemű, queer és interszexuális 
(LMBTQI) civil szervezete.

hatter@hatter.hu • facebook.com/hatter • www.hatter.hu

Készítette a Magyar Pszichológiai Társaság LMBTQ+ 
Pszichológiai Szekciója.
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Törekedjünk a megértésre és együttérzésre
Mindannyian tudjuk, milyen  ér-
zés, ha nem találkozunk együtt-
érzéssel vagy megértéssel. Le-
hetetlen teljes egészében meg - 
érteni a másik ember tapaszta-

latait (pl. neurotipikus LMBTQ személyként egy 
neurodivegrens LMBTQ személy tapasztalatait), 
de megérthetjük és elfogadhatjuk, hogy hogyan 
érzi magát a másik (pl. harag, szomorúság, bánat). 

Szándék vs. hatás
Nem mindig az a lényeg, hogy mit 
mondunk, hanem az, hogy hogyan 
fogadják. Legtöbbször egy jó szán-
dékú kijelentés eltérő hatást vált
hat ki a személy különböző tapasz-

talatai és háttere miatt. A szándék és a hatás nem 
mindig van összhangban, lásd „mikroagressziók”. 
(pl. LMBTQ, neurodivergens személynek azt jelzik 
vissza az LMBTQ csoportban, hogy „nem is látszik 
rajtad, hogy autista vagy”). 

Inkluzív aktivizmus – Segítsük elő a társadalmi változást, 
átfogó programok kidolgozását!

Segítsünk olyan kezdeménye
zéseket, programokat létrehozni, 
ami kiemeli az egyéni és tár-
sadalmi csoportok sokszínűségét, 
közös érdekeit és céljait és 

egyszerre több területet, problémát céloz meg. 
Például:

• Idős LMBTQ+ emberekről szóló irodalmak 
olvasása

• Többszörös kisebbségi identitás képviselete a 
művészetben, a médiában és a politikában (pl. 
roma, kerekesszékes stb.)

• Biztonságos és barátságos terek keresése (pl. 
neurodiverz LMBTQ+ csoportok, anyagi hely-
zettől függetlenül elérhető LMBTQ+ szórako-
zóhelyek) stb.

 Használjuk a hangunkat!
…hogy pozitív változást érjünk el. 
Példát adva használhatjuk bocsá-
natkérésre, mások támogatására, 
tanulásra és mások megértésének 
segítségére


